


Êàê ðàáîòàòü
ñ ïîñîáèåì

ÓÂÀÆÀÅÌÛÅ ÂÇÐÎÑËÛÅ!

Ïðåäëàãàåìîå ïîñîáèå ðàññ÷èòàíî íà ñîâìåñòíóþ ðàáîòó âîñ-

ïèòàòåëåé, ïåäàãîãîâ è ðîäèòåëåé ñ äîøêîëüíèêàìè, ãîòîâÿùèìè-

ñÿ ê øêîëüíîìó îáó÷åíèþ.

Ïåðâîíà÷àëüíîé çàäà÷åé îáó÷åíèÿ ìàòåìàòèêå ÿâëÿåòñÿ íàêî-

ïëåíèå äåòüìè ïðàêòè÷åñêîãî îïûòà äåéñòâèé ñ ðåàëüíûìè ïðåä-

ìåòàìè, ÷òî äàñò  èì âîçìîæíîñòü óñâîèòü îñíîâíûå ìàòåìàòè÷å-

ñêèå ïîíÿòèÿ è îòíîøåíèÿ. Âñå ïðàêòè÷åñêèå óïðàæíåíèÿ ñ ðàç-

ëè÷íûìè ïðåäìåòàìè, ãåîìåòðè÷åñêèìè ôèãóðàìè, äèäàêòè÷åñêèì 

ñ÷¸òíûì ìàòåðèàëîì ðåá¸íîê îáÿçàòåëüíî äîëæåí ñîïðîâîæäàòü 

ñëîâåñíûì îò÷¸òîì î òîì, ÷òî è êàê îí äåëàåò, êàêîâ ðåçóëüòàò.

Çíàíèÿ è íàâûêè, êîòîðûå ðåá¸íîê ïðèîáðåò¸ò â ðåçóëüòàòå 

çàíÿòèé, ïðåäëîæåííûõ â ïîñîáèè, ïîìîãóò åìó ëó÷øå àäàïòèðî-

âàòüñÿ ê øêîëüíîé æèçíè, ïîçâîëÿò ëåãêî ñïðàâèòüñÿ ñ êóðñîì 

ìàòåìàòèêè â ïåðâîì êëàññå. Êíèãà ïîñòðîåíà òàê, ÷òî â íà÷àëå 

êàæäîãî çàíÿòèÿ ïðîâîäèòñÿ óñòíûé ñ÷¸ò. Äåòè ó÷àòñÿ ñêëàäûâàòü 

è âû÷èòàòü ÷èñëà, íàçûâàòü «ñîñåäåé» ÷èñåë, îïèðàÿñü íà ÷èñëî-

âóþ ïðÿìóþ.

Âàæíî äîâåñòè äî àâòîìàòèçìà íàâûêè âû÷èñëåíèé, óÿñíèòü 

âçàèìîñâÿçü àðèôìåòè÷åñêèõ äåéñòâèé. Âàæíî äîáèòüñÿ, ÷òîáû 

äîøêîëüíèê íàó÷èëñÿ óâåðåííî âåñòè ñ÷¸ò íå òîëüêî â ïðÿìîì, 

íî è â îáðàòíîì ïîðÿäêå, à òàêæå íà÷èíàÿ ñ ëþáîãî ÷èñëà ÷èñ-

ëîâîãî ðÿäà è çàêàí÷èâàÿ çàäàííûì ÷èñëîì.

Â ïîñîáèè, êîòîðîå âû äåðæèòå â ðóêàõ, ðàññìàòðèâàþòñÿ:

—  ñîñòàâ ÷èñåë ïåðâîãî äåñÿòêà (äåòè äîëæíû ÷¸òêî ïðåäñòàâ-

ëÿòü, èç êàêèõ äâóõ ÷èñåë ñîñòîèò êàæäîå ÷èñëî, íàïðèìåð, 

5 ñîñòîèò èç 1 è 4, 4 è 1, 3 è 2, 2 è 3, 5 è 0);

—  ñâîéñòâà ðÿäà ÷èñåë (äåòè äîëæíû çíàòü, êàê âçàèìîñâÿçàíû 

ñîñåäíèå ÷èñëà â ðÿäó, íàïðèìåð, ïðèáàâëÿÿ åäèíèöó, ïîëó-

÷àåì ñëåäóþùåå ÷èñëî â ðÿäó, âû÷èòàÿ åäèíèöó, ïîëó÷àåì 

ïðåäûäóùåå ÷èñëî â ðÿäó);

—  âçàèìîñâÿçü ìåæäó ñëîæåíèåì è âû÷èòàíèåì (âû÷èòàÿ èç 

öåëîãî îäíó ÷àñòü, ïîëó÷àåì äðóãóþ è íàîáîðîò, íàïðèìåð, 

3 + 2 = 5,  5 – 3 = 2,  5 – 2 = 3).



Ñ÷èòàþ è ðåøàþ4

Â ïîìîùü äåòÿì, êîòîðûå ïëîõî çàïîìèíàþò ïîñëåäîâàòåëü-

íîñòü ÷èñåë, â ïîñîáèè äàíà çðèòåëüíàÿ îïîðà — ÷èñëîâàÿ ïðÿ-

ìàÿ. Îíà ïîçâîëÿåò ðåá¸íêó ïîíÿòü îáùèé ïðèíöèï ïîñòðîåíèÿ 

÷èñëîâîãî ðÿäà, ò. å. ÷òî êàæäîå ÷èñëî ìîæíî ïîëó÷èòü ïóòåì 

ïðèáàâëåíèÿ åäèíèöû ê ïðåäûäóùåìó ÷èñëó èëè âû÷èòàíèÿ åäè-

íèöû èç ÷èñëà, ñëåäóþùåãî ïðè ñ÷¸òå çà äàííûì.

Áîëüøîå ìåñòî â ïîñîáèè çàíèìàåò ñèñòåìà ðàçíîîáðàçíûõ, 

ïîñòåïåííî óñëîæíÿþùèõñÿ óïðàæíåíèé, îáó÷àþùèõ äåòåé ðåøå-

íèþ òåêñòîâûõ çàäà÷.

Â íà÷àëå êíèãè çàäà÷è ïðåäñòàâëåíû â âèäå êàðòèíîê, òàê êàê 

äåòè åù¸ ïëîõî ÷èòàþò, à êàðòèíêà ïîìîãàåò èì óñâîèòü ñîäåð-

æàíèå çàäà÷è è ñëóæèò íàãëÿäíîé îïîðîé ïðè å¸ ðåøåíèè. Àíà-

ëèçèðóÿ ñ ðåá¸íêîì óñëîâèå çàäà÷è, óñòàíàâëèâàÿ ñâÿçü ìåæäó 

èçâåñòíûì è íåèçâåñòíûì, âûáèðàÿ àðèôìåòè÷åñêîå äåéñòâèå, 

âû íàó÷èòå åãî îáùèì ïðè¸ìàì ðàáîòû íàä çàäà÷åé.

Ó ìàëûøåé ìåëêèå ìûøöû ðóêè ðàçâèòû ñëàáî, òðåáóåò ðàç-

âèòèÿ êîîðäèíàöèÿ äâèæåíèé, âñòðå÷àåòñÿ çåðêàëüíîå íàïèñàíèå 

öèôð, ïîýòîìó ïðåäóñìîòðåíû çàäàíèÿ, â êîòîðûõ ïðåäëàãàåòñÿ 

íàïèñàòü öèôðû è íàðèñîâàòü óçîðû. ×òîáû ïèñüìî öèôð è ðè-

ñîâàíèå óçîðîâ îêàçàëîñü ýôôåêòèâíûì, íàäî ó÷èòü äåòåé ïðà-

âèëüíî äåðæàòü êàðàíäàø.

Äëÿ îðèåíòèðîâêè â çàäàíèÿõ ïîñîáèÿ äàíû çíà÷êè-ñèìâîëû:

     — óñòíûé ñ÷¸ò;       — ðèñóé êàðàíäàøîì;

     — ïîäóìàé è îòâåòü;      — ðåøàé çàäà÷ó.

     — ïèøè êàðàíäàøîì;

Ïîñòîÿííî íàïîìèíàéòå ðåá¸íêó î ïðàâèëüíîé ïîñàäêå çà 

ñòîëîì. Ó÷èòûâàéòå èíäèâèäóàëüíûå âîçìîæíîñòè ðåá¸íêà, 

ïðåäëàãàÿ çàäàíèÿ ðàçëè÷íîé ñòåïåíè òðóäíîñòè (ñëîæíûå çà-

äàíèÿ îòìå÷åíû ). Â çàâèñèìîñòè îò çàäà÷ êàæäîãî êîíêðåò-

íîãî çàíÿòèÿ ïîäáèðàéòå ñàìûå ðàçíûå ìåòîäû ïðåïîäíåñåíèÿ 

ìàòåðèàëà.

Íàøå ïîñîáèå ïîçâîëÿåò ýòî äåëàòü, åñëè âû îáðàòèòåñü ê 

ìåòîäè÷åñêèì ðåêîìåíäàöèÿì ñ ïîäðîáíûìè ïîñòðàíè÷íûìè 

óêàçàíèÿìè, äàííûìè â êîíöå êíèãè.

Óñïåõîâ âàì è âàøèì äåòÿì!
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Çàíÿòèå 1

Ðàññìîòðè âíèìàòåëüíî êàðòèíêè è ñêàæè, êàê ïî-

ëó÷èëè 6 ðûáîê.

1 + 5 = 6 2 + 4 = 6

4 + 2 = 6 5 + 1 = 6

3 + 3 = 6 0 + 6 = 6



Ñ÷èòàþ è ðåøàþ6

Êîíôåòà ñòîèò 6 ðóáëåé. Íàáåðè ìîíåòàìè 6 ðó-

áëåé ðàçíûìè ñïîñîáàìè. Ñîåäèíè êàðàíäàøîì 

ìîíåòû ëèíèÿìè òàê, ÷òîáû â ñóììå ïîëó÷èëîñü 6. 

Êàê ìîæíî ïîëó÷èòü ÷èñëî 6?

Íàïèøè êàðàíäàøîì â ¸ëî÷íûõ øàðàõ ÷èñëà òàê, 

÷òîáû â êàæäîì ðÿäó âåòîê ïîëó÷èëîñü ÷èñëî 6.
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